

义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚



农历乙巳年四月廿五 2025年5月 星期四 总第8645期 今日4版

22

义乌商报社出版 新闻热线:0579-85381110 国内统一连续出版物号CN33-0079 邮发代号31-78

爱义乌 触屏版

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接 全国妇联在义举行培训班

全媒体记者 李爽爽

本报讯 5月20日,全国妇联巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接培训班在我市开班。全国妇联书记处书记、党组成员宋莉,浙江省妇联党组成员、副主席沈素芹出席开班仪式并讲话。金华市妇联党组书记、主席严小俊主持开班仪式,义乌市委常委朱建富出席。来自新疆、西藏所辖县(市、区)、新疆生产建设兵团所辖师共110名妇联主席参加培训。宋莉指出,全国各级妇联要深入学习贯彻习近平总

书记重要讲话和重要指示批示精神,切实增强做好“三农”工作的使命感责任感。要坚决贯彻落实党中央决策部署,着力巩固拓展脱贫攻坚成果,帮助脱贫妇女稳定增收,建设乡村振兴妇女人才队伍,壮大妇女优势特色产业,加强和美乡村建设,高质量做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项任务。要担当实干、敢作善为,积极参加交流研讨,分享好的经验、好的做法,带着问题来、带着思路回,在思想碰撞中提炼推动工作的灵感,加强交往交流交融,为加快建设农业强国贡献巾帼智慧和力量。(下转第四版)

锚定现代化 改革再深化

市委全面深化改革委员会举行第46次会议

传达学习省委全面深化改革委员会第十四次会议精神 审议2025年改革工作总体思路

全媒体记者 谭祉潇

本报讯 昨日,金华市委常委、义乌市委书记、义乌市委全面深化改革委员会主任叶帮锐主持召开义乌国际贸易综合改革试验区深改委暨市委全面深化改革委员会第46次会议,传达学习省委全面深化改革委员会第十四次会议精神,审议2025年改革工作总体思路,研究10个重大平台工作体系等内容。

市委深改委成员出席会议,有关部门负责人列席会议。

会议指出,要深入学习贯彻省委全面深化改革委员会第十四次会议精神,紧扣省委“一个首要任务、三个主攻方

向、两个根本”,强信心、强谋划、强攻坚、强担当,加速突破进口消费品正面清单管理制度、全球数贸中心建设等标志性改革,以改革重点攻坚带动全局突破,以实干实绩回报省委殷切期望。

会议充分肯定了今年以来我市改革工作成效,原则同意2025年改革工作总体思路。会议指出,今年以来,全市上下心齐气顺、加压奋进,中欧班列集结中心等标志性改革项目迅速落地,市场采购、“义支付”等领域改革获国家部委支持推动,新增全国全省“首单”“首例”“首批”20项,改革声势持续壮大。

会议强调,深化国际贸易综合改革使命光荣、责任重大。要时刻保持“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”

的责任感,直面问题、分析原因、探寻对策,以实干推动改革发展工作取得新进展新成效。要狠抓示范,聚焦国家所需、未来所向、义乌所能,增强推进改革的思想自觉和行动自觉,加速破题“买全球”、迭代深化“卖全球”,全面抓好落实,形成一批可复制、可推广的首创性改革成果。要狠抓创新,坚持问题导向、需求导向,把企业群众所思所想、所盼所求作为决策依据、工作重点,打破惯性思维、路径依赖,谋划更多前瞻性、首創性改革,走出改革新路、干成新事。要狠抓攻坚,滚动推进15项标志性成果、72个重大项目、50个向上争取事项,在全局上谋势、在关键处落子,强晾晒、强考评、强比拼,全力破解改革推动过程中的难点堵点。要

狠抓实效,全面梳理归集企业群众“急难愁盼”问题,把问题密集区变成改革深水区、发力地,建立健全改革全链条闭环管理机制,交出人民满意的改革“高分卷”。要狠抓队伍,持续深化“改革体验官”“改革观察员”等体制机制,全面提升干部谋改革、抓改革能力,深入挖掘改革典型案例,营造“人人懂改革”“人人争当探路者”的浓厚氛围。

会议要求,各部门要从改革争取阶段的“打助攻”转为改革落实阶段的“当主攻”,对标对表抓落实、压实责任抓落实、完善机制抓落实,确保各项改革部署实实在在落地、清清楚楚见效。

会议听取了关于10个重大平台工作体系的情况汇报。

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 昨日从义乌海关获悉,今年1至4月,义乌市实现进出口总值达2313.1亿元,同比增长15.1%;其中出口达2032.4亿元,增长15.3%,首次突破2000亿元大关;进口280.7亿元,增长13.5%;进出口、出口和进口值占全省份额分别为13.2%、15.5%和16.4%。

每到中午时分,位于稠州北路的贝迪餐厅门庭若市。熙熙攘攘的人群中,不时传来汉语、英语、阿拉伯语,混合着诱人的异域美食香气。这里距国际商贸城仅1公里,在市场采购的众多外商,经常来这里用餐。

今年开市以来,在国际商贸城,外商也明显增多。“最近来店下单的拉美、中东等区域的客商很多,有老客户,也有新面孔。”国际商贸城二区经营小家电生意的周玲玲拿出一沓厚厚的发货单告诉记者。数据显示,今年以来,国际商贸城日均客流量22万人次,其中外商超3000人次。

从今年前4个月的主要贸易市场来看,义乌外贸多条腿走路,百花齐放,保持强大的韧性及抗风险能力。1至4月,义乌市对非洲、拉丁美洲、东盟和欧盟分别实现进出口388.4亿元、382.1亿元、234.7亿元和228.8亿元,分别增长8.7%、18.3%、12.3%和15.5%。同期,对共建“一带一路”国家合计实现进出口1541.0亿元,增长14.2%,占同期义乌市进出口总值的66.6%。

从进口商品看,消费品占比过半。1至4月,义乌市进口消费品151.9亿元,增长4.1%,占全市进口总值的54.1%。其中,进口机电产品15.3亿元,增长73.4%。进口高新技术产品5.7亿元,增长24.3%。

同比增长15.3%
义乌前四月出口总值超两千亿元

展现“义”文化 传扬新风尚

5月19日晚,“有情有义在义乌”2025义乌市“六义”主题文艺演演在市文化广场开演。

本次活动紧扣“有情有义在义乌”主题,活动以“忠义、孝义、仁义、节义、侠义、信义”传统“六义”文化为内核,通过歌曲、道情、小品、器乐、戏曲、歌舞等多元艺术形态展现“义”文化,增进市民对本土文化的认同感。前期,市文化馆深耕“六义”文化肌理,匠心打造六大主题创作单元,歌颂家国情怀与时代精神,为观众呈上一场兼具历史厚度与时代温度的文化盛宴。

全媒体记者 傅柏琳 摄



“中外议事会”共商邻里事

活动伊始,一面空白签到板成为跨文化对话的起点。中外居民手持彩笔,在“人形卡片”上写上自己的姓名、国籍,喜爱的食物以及对未来的期待。“这块签到板就像鸡鸣山社区,不同色彩和不同语言的人汇聚成了一幅美丽的画。”来自尼泊尔的王子感慨。

活动现场,中外居民化身“风味研发团队”,选取食材和调料,结合各国烧烤特色,共同创作跨国风味菜品。在食材烤制的间隙,一场音乐会悄然拉开帷幕。来自也门的吴傲山献唱他最喜欢的中文歌曲《月亮代表我的心》,悠扬的旋律在草地久久回荡;

来自哥伦比亚的一家人带来欢快的《Sofia》,明快的节奏瞬间点燃全场,这一刻,音乐真正成为跨越国界的语言。

作为本次活动的重点环节,中外居民围绕“境外人员足球赛筹备”与“社团共建机制”两大议题展开热烈讨论。来自哥伦比亚的足球教练乔白提出“跨国球员组”构想,建议中外居民混合组队。社区社工孙中航则从后勤保障角度,提出建议。最终形成涵盖赛事规则、安全预案的完整提案。针对“社团建立”,来自格鲁吉亚的尼克提议组建“跨语言社团”服务,得到现场的一致响应。“我很乐意以这样的形式为社区建设

献策出力,共同打造国际化生活环境。”尼克说。来自也门的小朋友吴艾诺在“友谊纪念册”写下:“我喜欢今天的活动,中外居民互帮互助,互相分享美味。”

“这种深度参与、共同商议的过程,让中外居民真实感受到对社区事务的话语权和决策权,增强他们对社区的归属感与认同感。”鸡鸣山社区相关负责人说,未来他们将携手同悦社工,进一步完善中外议事会运作机制,拓展议议题范围,并持续搭建更加立体化交流平台,吸引更多中外居民参与到社区治理中来,让多元文化成为社区治理的“最鲜活资源”。

记者在现场

全媒体记者 李爽爽

5月19日傍晚,江东街道鸡鸣山社区报晓书苑草坪内烟火升腾、欢声笑语不断,社区中外居民议事会在此火热开展。来自哥伦比亚、俄罗斯、伊朗、也门等10个国家的20名外籍居民,与10余名社区合伙人围坐在一起,共商社区民生“大事”,为社区建设建言献策凝聚智慧。

市知识产权维权服务中心破解企业跨境维权难题

“一库两站三方协作”体系助企出海

实干论英雄 奋战第一线

全媒体记者 何彦婕

本报讯 5月19日,我市知识产权维权服务中心(以下简称“维权服务中心”)接到义乌某电子商务有限公司的求助电话。该公司在速卖通平台销售的玩具贴纸近日收到美国法院的临时禁令,其账户资金也被冻结。在进一步了解详情后得知,是美国一家公司通过当地律所起诉该公司侵权,并指控其产品中含有一张图片与

“Grumpy Cat”(暴躁猫)形象相同。目前,该电子商务公司希望维权服务中心能提供专业指导,以应对此次知识产权纠纷。

收到求助后,维权服务中心第一时间响应,在详细了解案件具体情况的基础上,迅速为企业匹配知识产权领域专家,提供专业的法律指导和应对策略。

在知识产权维权服务实践中,企业主动寻求帮助的情况并不少见。为更好地应对跨境知识产权纠纷,维权服务中心构建

“一库两站三方协作”跨境知识产权纠纷服务矩阵,为企业提供高效、精准的维权支持。

“一库”,即Lex Machina海外数据库,持续跟踪收集海外知识产权涉诉信息,做好企业精准服务的“前哨岗”。当监测到企业涉及商标、专利等侵权风险时,维权服务中心会主动联系相关企业,告知风险并提供专业协助。对于需要支持的企业,中心将提供包括法律咨询、应诉策略等在内的全方位指导,助力企业有效化解纠纷。

“两站”则指的是,在迪拜和法兰克福设立的海外知识产权服务站,为“走出去”

的企业提供在地化支持。服务站为企业提供当地政务信息和知识产权政策动态,针对知识产权纠纷,提供基础性的法律咨询和应对指导,为企业海外经营保驾护航。

此外,构建“三方协作”机制,通过政府引导、企业参与和保险保障的协同模式,去年创新引入TRO(跨境电商临时禁令)保险业务。维权服务中心工作人员介绍,该保险产品全面覆盖海外知识产权纠纷中的律师费、和解金及侵权赔偿等核心支出,可降低企业海外维权成本90%以上,有效破解中小企业“出海”维权的资金困境。

(下转第四版)

守得住根本 变得了花样

■稠州新语

近段时间,在原本以集装箱为交易单位的国际商贸城里,不少商铺推出了琳琅满目的零售货架,让拖着行李箱的中外游客也能用几元、几十元带走一份“义乌好货”,这座“世界超市”正向中外宾客展露更具亲和力的“新面孔”。

“只批发、装柜才肯交易。”这是义乌国际商贸城长久以来给不少外地宾客的印象。但如今,不仅能在国际商贸城五区实现便利“嗨购”,越来越多的商铺开辟出一定的空间做零售,这种“批发市场的毛细血管”,既是对消费场景的扩容,更是对传统商贸逻辑的柔性改造。

当文旅消费成为经济向好的重要引擎之一,在转动的贸易齿轮间,义乌商人再次展现出敏锐的市场嗅觉,将“买全球、卖全球,买卖全球”的商贸理念具象化为中外宾客手中的一件件商品,展现出义乌商人敏锐捕捉商机、灵活适应市场的独特能力。义乌商人的这一创新之举,不仅丰富了国际商贸城的业态功能,更在细微处彰显“义商”的文化精髓——在变化中把握不变的市场需求。零售货架虽很小,却承载着义乌“勿以小利而不为”“四分利己,六分利人”的商业智慧,也织就了一张更大的网——游客带走的钥匙扣可能变成海外商店的样品甚至成为外商抛来的订单,背包客拍下的短视频或许引来跨境直播间的流量……

当零售货架与集装箱并立,当扫码枪与报关单共存,这座小商品之都正书写着新时代的生意经:守得住根本,变得了花样;算得清毫厘,看得见山海。 尚凡

■导读

今明两天谨防强对流天气